

当了一辈子海员的老船长胡月祥，在甬开讲航海文化： 海员是现代大国航海工匠



□记者 陈晓旻/文 通讯员 章笑笑/摄

他，写专栏、出书，外号“衣羊船长”，是个航海故事大王，还是个“网红”，每篇博客都有上万次的点击量。他叫胡月祥。

1982年，他毕业于大连海运学院航海系，1993年起担任上海远洋运输公司集装箱船舶船长，至今已有34年“海龄”。2005年至2007年，他连续三年被评为交通部安全诚信船长，拥有交通部高级船长证书。

从今天开始，“中国航海日主论坛”就要在宁波举行了。昨天，“衣羊船长”胡月祥应邀来到宁波市图书馆“天一讲堂”，做了一堂航海日专题讲座《船长：大国航海工匠的风范》。

接受采访时，胡月祥对记者说：“我属羊，名字中的‘祥’字，拆开正是‘衣羊’。‘衣羊’是‘依洋’的谐音。作为一名远洋船长，我深深地依赖着海洋！”

提出“大国航海工匠”概念

“大国航海工匠”是胡月祥提出来的概念，他说竟然发现被交通部长用在了信中，这让他感到欣慰。

但是在刚刚过去的“世界海员日”，失望于媒体几乎没有任何的关注，“衣羊船长”在微博上留下了这么一段文字：非常期望即将到来的7月11日中国航海日能够改变这种现状！

他的拳拳之心让人感怀。他告诉记者：自古以来，世界各国都十分重视海员职业的延续和扶植。而在我国，目前的海员地位低下，收入微薄，很多年轻人不愿意去做海员。这是一个系统培养的工程，每流失一位海员，都不利于国家航海强国的发展。

“我为什么要说船员是现代大国航海工匠？首先工匠是我们这个时代倡导的一种精神，体现为执着地追求极致的职业精神。做海员是非常辛苦的，需要承受寂寞、孤独、枯燥的航海环境，接受命运挑战，并始终在海洋上默默耕耘。如果你只是把海员当一份职业，一定会有抱怨一定无法坚持到最后，能够孜孜不倦地坚持做下去的叫事业，只有把职业当成事业才是工匠素质的升华。”

“我作为一个当了一辈子海员的老船长，有责任和义务告诉更多的人，要关注海员，因为最宝贵的就是人才，而海员是当之无愧的现代大国航海工匠。”

宁波有深厚的航海文化

“衣羊船长”说，自己从小就对宁波的航海文化比较熟悉。出生在上海浦东黄浦江边一个小村落的他，父亲是一名造船工人，参与了新中国最早几艘大轮船的建造。受此影响，孩提时的他就对黄浦江中的船舶充满了好奇，而且他发现这些船大多是宁波帆船、连在一起由小火轮拖带的“一条龙”。他还知道宁波人是不能把它们叫做“帆船”的，因为谐

音不吉利，而是叫“行风船”。

胡月祥还在做大副的时候，带他的船长就是宁波人，经常给他讲宁波的风土人情，后来他把很多故事写到了博客中。

“刚才说到年轻人不愿意做海员，但大概只有宁波和舟山是例外。”他打开微信，给记者看舟山的朋友刚刚发来的微信：“国内走过的地方，感觉海员社会地位最高、最受尊敬的大概是舟山了。那里的好女孩很愿意嫁给

海员，并无私奉献操持家务。遇到当地人说起海员，大家都有认同感。如果知道你曾经做过海员，大家会尊敬你。”

在胡月祥看来，这就是一种海洋文化，大气、开放、包容、能吃苦、有挑战精神。因为长期担任超大型集装箱船舶“新美洲”的船长，他也经常来到宁波港，见证了从北仑港一二个码头到现在连成片的现代化码头，再到舟山—宁波港的一体化的发展。

曾想去桃花岛看“黄姑娘”

胡月祥清晰地记得2009年受世界金融危机的影响，他的船不得不在北仑港停泊了两三个月，尽管他在博客上写得很浪漫，“旁边就是桃花岛，那里有一个黄姑娘，他的父亲在桃花岛上生活。我抛在这个地方，感觉到他们天天在看我。有的时候我也想下去见见黄蓉姑娘。”可是他的内心是焦急的，“像我们

这样大的一个船舶，如果在这个地方抛一天，营运成本的损失就要达到18万到20万元。”

宁波北仑建了中国首个大型港口博物馆，“衣羊船长”认为，任何相关航海的建筑都是航海文化的象征，也是航海的物质文明，它们的存在，可以很直观地让民众了解地区的航海物质文明的发展，都会推动航海文化的普及。宁波大型港口

博物馆的建成，是港口发展的助推剂。

在第一本书《海盗在前，家在后——一位远洋船长的日记》中，胡月祥谈台风的遭遇、与鲸鱼的搏斗、与海盗的智斗。去年刚退休的他正在写作第二本书《大国航海工匠》，是以自己的人生经历为原型的自传体小说，预计年底完稿。以后他打算钻研航海文化，尤其发掘中国自己的航海文化和航海精神。

热烈祝贺“北大荒”品牌价值突破500亿 快！来领福利！北大荒超市千斤杂粮免费送

——首轮仅限100人，电话预约，领完即止，27619158、27619007

热烈祝贺“北大荒”品牌价值突破500亿元大关，为了让北大荒绿色有机食品“飞入寻常百姓家”，扩大影响力，特举办“千斤杂粮，免费品尝”活动。

昔日北大荒，今日大粮仓

北大荒位于黑龙江，人称其为“北国高寒”，“大”片沃野，“荒”无人烟，但地处世界上仅存的三大黑土带之一，有机质含量平均在3%~5%。

1958年，10万复转官兵开发北大荒，铸剑为犁，69年耕耘，截至2015年，垦区粮食总产达到460亿斤，足以保证京津沪渝四大直辖市、解放军全军、港澳地区和西藏甘宁西部四省区一年的口粮供应。

您品尝，我买单

文化需要传承，精神需要延续，只要您拨打电话，就有机会免费获得北大荒杂

特需客户送货上门

北大荒人“献了青春献终身，献了终身献子孙”，是社会责任！北大荒乐福绿色食品宁波旗舰店也推出一个政策：老三区和鄞州核心区的独居和行动不便的老人，可以提供送货上门服务。

领取电话：27619158、27619007

报名条件：年满58周岁的宁波市民，凭身份证领取1份北大荒杂粮；知青、军人、教师、医生凭有效证件可以领取2份；

报名截止：7月13日下午6:00

温馨提示：1.仅限老三区和鄞州核心区；

2.有机会免费观影、聚餐和郊游；

3.有机会参加“浓情黑土地”消夏游。



全国桥牌A类俱乐部联赛第二站比赛8日晚在宁波江北区落下帷幕，泛华集团队、浙江奥联（钱江）队、武汉东方队名列本站前三名。今年该项联赛分为三个阶段，第一站3月在武汉进行，宁波站结束后，总决赛将于11月举行。图为比赛现场。

记者 戴斌/文 记者 胡龙召/摄



聚焦
2016法
国欧
锦赛

法葡之战中场决胜 C罗冲冠难度大于格里兹曼

北京时间明天凌晨3点，欧锦赛终于要迎来巅峰之战，一路高歌猛进的东道主与一路有些如履薄冰的葡萄牙队将在决赛中相遇。由于两队三条线中的锋线和后场实力相当，而法国队的中场有一定优势，因此届时C罗领衔的葡萄牙队的夺冠难度要高于格里兹曼领衔的法国队，而桑托斯能否布置有效的中场人员和战术组合来最大限度遏制东道主的中场优势，将决定葡萄牙队的胜算多少。

攻击线上，法国队的格里兹曼、帕耶和吉鲁与葡萄牙队的C罗、纳尼和桑切斯组合实力都比较接近。

两队目前来看真正的区别在于中场。尤其在德尚将433阵型变为4231后，法国队的技术型中场得到很大增强。格里兹曼在前腰位置上十分活跃，除了最后一击的使命外，位置自由的他还盘活了整个中场的进攻。帕耶在对德国队的比赛中有点沉闷，但除此之外整体表现出色，博格巴和马图伊迪（或坎特）的双后腰在攻防的梳理上也相当出色。整体上，法国队的进攻型中场在技术和传接的能力上比葡萄牙队更胜一筹。

总之，东道主的综合实力和在决赛中的赢面要高于葡萄牙队，但葡萄牙队如能增强中场紧逼、限制法国队的中场传控，并要求C罗、纳尼和桑切斯最大限度地发挥个人能力，则也有笑到最后的机会。

据新华社

7月11日

法国VS葡萄牙
时间 03:00

体彩开奖公告

大乐透第16079期：

07 14 15 20 27+05 10

6+1第16079期：4 2 8 6 9 1 9

20选5第16184期：04 06 08 15 19

排列5第16184期：3 5 9 9 8

（如与公证开奖结果不符，
以后者为准）